

ОРГАН  
ОБЩЕСТВЕННО-ПЕЧАТНОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА  
СОВЕТА РАЙОНОВ  
И РАЙОНОВ  
ГОРОДА МОСКВЫ  
И РАЙОНОВ  
ОБЛАСТИ  
СЕРГОВСКОЙ ОБЛАСТИ

# Вперед к коммунизму

## XXV ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

### Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. СТАЛИНА

на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1942 года

#### Товарищи!

Сегодня мы празднуем 25-летие победы Советской революции в нашей стране. Прошло 25 лет с того времени, как установился у нас Советский строй. Мы стоим на пороге следующего, 26-го года существования Советского строя.

На торжественных заседаниях в годовщину Октябрьской Советской революции обычно принято подводить итоги работы государственных и партийных органов за истекший год. Мне поручено представить вам отчетный доклад об этих именно итогах за истекший год—от ноября прошлого года до ноября текущего года.

Деятельность наших государственных и партийных органов протекала за истекший период в двух направлениях: в направлении мирного строительства и организации крепкого тыла для нашего фронта,—с одной стороны, и в направлении проведения оборонительных и наступательных операций Красной Армии,—с другой стороны.

#### 1. Организаторская работа в тылу.

Мирная строительная работа наших руководящих органов выразилась за этот период в переоборудовании нашей промышленности как военной, так и гражданской в восточные районы нашей страны, в эвакуации и устройстве на новых местах рабочих и оборудования предприятий, в расширении посевных площадей и в увеличении озимого клина на Востоке, наконец, в коренном улучшении работы наших предприятий, работающих на фронт, и в укреплении трудовой дисциплины в тылу, как на заводах, так и в колхозах и совхозах. Нужно сказать, что это была труднейшая и сложнейшая организаторская работа большого масштаба всех наших хозяйственных и административных наркоматов, в том числе—нашего железнодорожного транспорта. Однако, трудности удалось преодолеть. И теперь наши заводы, колхозы и совхозы, несмотря на все трудности военного времени, работают бесспорно, удовлетворительно. Наши военные заводы и смежные с ними предприятия честно и аккуратно снабжают Красную Армию орудиями, минометами, самолетами, танками, пулеметами, винтовками, боеприпасами. Наши колхозы и совхозы также честно и аккуратно снабжают население



и Красную Армию продовольствием, а нашу промышленность—сырьем. Нужно признать, что наша страна никогда еще не имела такого крепкого и организованного тыла. В результате всей этой сложной организаторской и строительной работы преобразились не только наша страна, но и сами люди в тылу. Люди стали более подтянутыми, менее расхлябанными, более дисциплинированными, научились работать по-военному, стали сознавать свой долг перед Родиной и перед ее защитниками на фронте—перед

Красной Армией. Ротозеев и разгильдяев, лишенных чувства гражданского долга, становится в тылу все меньше и меньше. Организованных и дисциплинированных людей, исполненных чувства гражданского долга, становится все больше и больше.

Но истекший год является, как я уже говорил, не только годом мирного строительства. Он является вместе с тем годом Отечественной войны с немецкими захватчиками, подло и вероломно напавшими на нашу миролюбивую страну.

#### 2. Военные действия на советско-немецком фронте.

Что касается военной деятельности наших руководящих органов за истекший год, то она выразилась в обеспечении наступательных и оборонительных операций Красной Армии против немецко-фашистских войск. Военные действия на советско-немецком фронте за истекший год можно разбить на два периода: первый период—это по преимуществу зимний период, когда Красная Армия, отбив атаку немцев на Москву, взяла инициативу в свои руки, перешла в наступление, погнала немецкие войска и в тече-

ние 4х месяцев прошла местами более 400 километров, и второй период—это летний период, когда немецко-фашистские войска, пользуясь отсутствием второго фронта в Европе, собрали все свои свободные резервы, прорвали фронт в Юго-Западном направлении и, взяв в свои руки инициативу, прошли местами в течение 5 месяцев до 500 километров.

Военные действия в течение первого периода, особенно же успешные действия Красной Армии в районе Ростова, Тулы, Калуги, под Москвой, под

Тихвином и Ленинградом—вскрыли два знаменательных факта. Они показали, во-первых, что Красная Армия и ее боевые кадры выросли в серьезную силу, способную не только устоять против напора немецко-фашистских войск, но и разбить их в открытом бою и погнать их назад. Они показали, во-вторых, что немецко-фашистские войска при всей их стойкости имеют такие серьезные органические недостатки, которые при некоторых благоприятных условиях для Красной Армии могут привести к поражению немецких войск. Нельзя считать случайностью тот факт, что немецкие войска, прошедшие триумфальным маршем всю Европу и сразившие одним ударом французские войска, считавшиеся первоклассными войсками, встретили действительный военный отпор только в нашей стране, и не только отпор, но оказались вынужденными под ударами Красной Армии отступить от занятых позиций более чем на 400 километров, бросая по пути отступления колоссальное количество орудий, машин, боеприпасов. Одними зимними условиями войны никак нельзя объяснить этот факт.

Второй период военных действий на советско-немецком фронте отмечается переходом инициативы в руки немцев, прорывом нашего фронта на Юго-Западном направлении, продвижением немецких войск вперед и выходом в районы Воронежа, Сталинграда, Новороссийска, Пятигорска, Моздона. Воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, немцы и их союзники бросили на фронт все свои свободные резервы и, нацелив их на одном направлении, на Юго-Западном направлении, создали здесь большой перевес сил и добились значительного тактического успеха.

Повидимому немцы уже не столь сильны, чтобы повести одновременно наступление по всем трем направлениям, на юг, на север, на центр, как это имело место в первые месяцы немецкого наступления летом прошлого года, но они еще достаточно сильны для того, чтобы организовать серьезное наступление на каком-либо одном направлении.

Какую главную цель преследовали немецко-фашистские стратеги, открывая свое последнее наступление на нашем фронте? Если судить по от-

кликам иностранной печати, в том числе и немецкой, то можно подумать, что главная цель наступления состояла в занятии нефтяных районов Грозного и Баку. Но факты решительно опровергают такое предположение. Факты говорят, что продвижение немцев в сторону нефтяных районов СССР является не главной, а вспомогательной целью.

В чем же, в таком случае, состояла главная цель немецкого наступления? Она состояла в том, чтобы обойти Москву с востока, отрезать ее от волжского и уральского тыла и потом ударить на Москву. Продвижение немцев на юг в сторону нефтяных районов имело своей вспомогательной целью не только и не столько занятие нефтяных районов, сколько отвлечение наших главных резервов на юг и ослабление Московского фронта, чтобы тем легче добиться успеха при ударе на Москву. Этим собственно и объясняется, что главная группировка немецких войск находится теперь не на юге, а в районе Орла и Сталинграда.

Недавно в руки наших людей попал один немецкий офицер германского генштаба. У этого офицера нашли карту с обозначением плана продвижения немецких войск по срокам. Из этого документа видно, что немцы намеревались быть в Борисоглебске 10 июля этого года, в Сталинграде—25 июля, в Саратове—10 августа, в Куйбышеве—15 августа, в Арзамасе—10 сентября, в Баку—25 сентября.

Этот документ полностью подтверждает наши данные о том, что главная цель летнего наступления немцев состояла в обходе Москвы с востока и в ударе по Москве, тогда как продвижение на юг имело своей целью, помимо всего прочего, отвлечение наших резервов подальше от Москвы и ослабление Московского фронта, чтобы тем легче было провести удар по Москве.

Короче говоря, главная цель летнего наступления немцев состояла в том, чтобы окружить Москву и кончить войну в этом году.

В ноябре прошлого года немцы рассчитывали ударом в лоб по Москве взять Москву, заставить Красную Армию капитулировать и тем добиться окончания войны на Востоке. Этим иллюзиями кормили они своих солдат, но эти расчеты немцев, как известно, не оправдались.

(Продолжение на 2 стр.)



# XXV ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

## Продолжение доклада товарища И. В. СТАЛИНА

Обжегшись в прошлом году на лобовом ударе по Москве, немцы вознамерились взять Москву в этом году уже обходным движением и тем кончить войну на Востоке. Этими иллюзиями кормят они теперь своих одуряченных солдат. Как известно, эти расчеты немцев также не оправдались. В результате, погнавшись за

двумя зайцами — и за нефтью, и за окружением Москвы, — немецко-фашистские стратеги оказались в затруднительном положении.

Таким образом, тактические успехи летнего наступления немцев оказались незавершенными ввиду явной нереальности их стратегических планов.

### 3. Вопрос о втором фронте в Европе.

Чем объяснить тот факт, что немцам все же удалось в этом году взять в свои руки инициативу военных действий и одержать серьезные тактические успехи на нашем фронте?

Объясняется это тем, что немцам и их союзникам удалось собрать все свои свободные резервы, бросить их на Восточный фронт и создать на одном из направлений большой перевес сил. Не может быть сомнения, что немцы без этих мероприятий не смогли бы добиться успеха на нашем фронте.

Но почему им удалось собрать все свои резервы и бросить их на Восточный фронт? Потому что отсутствие второго фронта в Европе дало им возможность произвести эту операцию без какого-либо риска для себя.

Стало быть главная причина тактических успехов немцев на нашем фронте в этом году состоит в том, что отсутствие второго фронта в Европе дало им возможность бросить на наш фронт все свободные резервы и создать большой перевес своих сил на юго-западном направлении.

Допустим, что в Европе существовал бы второй фронт, также как он существовал в первую мировую войну, и второй фронт отвлекал бы на себя, скажем, 60 немецких дивизий и 20 дивизий союзников Германии. Каково было бы положение немецких войск на нашем фронте? Не трудно догадаться, что их положение было бы плачевным. Более того, это было бы начало конца немецко-фашистских войск, ибо Красная Армия стояла бы в этом случае не там, где она стоит теперь, а где-нибудь около Пскова, Минска, Житомира, Одессы. Это значит, что уже летом этого года немецко-фашистская армия стояла бы перед своей катастрофой. И если этого не случилось, то потому, что немцев спасло отсутствие второго фронта в Европе.

Рассмотрим вопрос о втором фронте в Европе в историческом разрезе.

В первую мировую войну Германии пришлось воевать на два фронта, на Западе, главным образом, против Англии и Франции, и на Востоке — против русских войск. Стало быть в первую мировую войну существовал второй фронт против Германии. Из 220 дивизий, имевшихся тогда у Германии, на русском фронте стояло не более 85 немецких дивизий. Если к этому прибавить войска союзников Германии, стоявшие про-

тив русского фронта, а именно 37 австро-венгерских дивизий, 2 болгарских и 3 турецких дивизии, то всего составится 127 дивизий, стоявших против русских войск. Остальные дивизии Германии и ее союзников держали фронт главным образом против англо-французских войск, а часть из них несла гарнизонную службу в оккупированных территориях Европы.

Так обстояло дело в первую мировую войну.

Как обстоит дело теперь, во вторую мировую войну, скажем, в сентябре месяце этого года?

По проверенным данным, не вызывающим каких-либо сомнений, из 256 дивизий, имеющихся теперь у Германии, на нашем фронте стоит не менее 179 немецких дивизий. Если к этому прибавить 22 румынских дивизии, 14 финских дивизий, 10 итальянских дивизий, 13 венгерских дивизий, 1 словацкую дивизию и 1 испанскую дивизию, то всего составится 240 дивизий, дерущихся сейчас на нашем фронте. Остальные дивизии немцев и их союзников несут гарнизонную службу в оккупированных странах (Франция, Бельгия, Норвегия, Голландия, Югославия, Польша, Чехословакия и т. д.), часть же из них ведет войну в Ливии за Египет, против Англии, причем ливийский фронт отвлекает всего 4 немецких дивизии и 11 итальянских дивизий.

Стало быть вместо 127 дивизий в первую мировую войну, мы имеем теперь против нашего фронта не менее 240 дивизий, а вместо 85 немецких дивизий мы имеем теперь 179 немецких дивизий, дерущихся против Красной Армии.

Вот где главная причина и основа тактических успехов немецко-фашистских войск на нашем фронте летом этого года.

Нашествие немцев на нашу страну часто сравнивают с нашествием Наполеона на Россию. Но это сравнение не выдерживает критики. Из 600 тысяч войск, отправившихся в поход на Россию, Наполеон довел до Бородино едва 130—140 тысяч войск. Это все, чем он мог располагать под Москвой. Ну, а мы имеем теперь более трех миллионов войск, стоящих перед фронтом Красной Армии и вооруженных всеми средствами современной войны. Какое же может быть тут сравнение?

Нашествие немцев на нашу страну сравнивают иногда также с нашествием Германии

на Россию в период первой мировой войны. Но это сравнение также не выдерживает критики. Во-первых, в первую мировую войну существовал второй фронт в Европе, сильно затруднявший положение немцев, тогда как в этой войне нет второго фронта в Европе. Во-вторых, в эту войну против нашего фронта стоит вдвое больше войск, чем в первую мировую войну. Ясно, что сравнение не подходит.

Теперь вы можете представить, насколько серьезны и необычны те трудности, которые стоят перед Красной Армией, и до чего велик тот героизм, который проявляет Красная Армия в ее освободительной войне против немецко-фашистских захватчиков.

Я думаю, что никакая другая страна и никакая другая армия не могла бы выдержать

### 4. Боевой союз СССР, Англии и США против гитлеровской Германии и ее союзников в Европе.

Теперь уже можно считать неоспоримым, что в ходе войны, навязанной народам гитлеровской Германией, произошла коренная размежевка сил, произошло образование двух противоположных лагерей, лагеря итало-германской коалиции и лагеря англо-советско-американской коалиции.

Неоспоримо также и то, что эти две противоположные коалиции руководствуются двумя разными противоположными программами действия.

Программу действия итало-германской коалиции можно охарактеризовать следующими пунктами: расовая ненависть; господство «избранных» наций; покорение других наций и захват их территорий; экономическое порабощение покоренных наций и расхищение их национального достояния; уничтожение демократических свобод; повсеместное установление гитлеровского режима.

Программа действия англо-советско-американской коалиции: уничтожение расовой исключительности; равноправие наций и неприкосновенность их территорий; освобождение порабощенных наций и восстановление их суверенных прав; право каждой нации устраиваться по своему желанию; экономическая помощь потерпевшим нациям и содействие им в деле достижения их материального благополучия; восстановление демократических свобод; уничтожение гитлеровского режима.

Программа действия итало-германской коалиции привела к тому, что все оккупированные страны Европы — Норвегия, Дания, Бельгия, Голландия, Франция, Польша, Чехословакия, Югославия, Греция, оккупированные области СССР — пьют ненавистью к итало-германской тирании, вредят немцам и их союзникам, как только могут, и ждут удобного момента для того, чтобы отомстить своим поработителям за те унижения и насилия,

подобный натиск озверелых банд немецко-фашистских разбойников и их союзников. Только наша советская страна, и только наша Красная Армия способны выдержать такой натиск. (Бурные аплодисменты). И не только выдержать, но и преодолеть его.

Часто спрашивают: а будет ли все же второй фронт в Европе. Да, будет, рано или поздно, но будет. И он будет не только потому, что он нужен нам, но и, прежде всего, потому, что он не менее нужен нашим союзникам, чем нам. Наши союзники не могут не понимать, что после того, как Франция вышла из строя, отсутствие второго фронта против фашистской Германии может кончиться плохо для всех свободолюбивых стран, в том числе — для самих союзников.

которые они переносят.

В связи с этим одна из характерных черт современного момента состоит в том, что прогрессивно растет изоляция итало-германской коалиции и иссякание ее морально-политических резервов в Европе, растет ее ослабление и разложение.

Программа действия англо-советско-американской коалиции привела к тому, что все оккупированные страны в Европе полны сочувствия к членам этой коалиции и готовы оказать им любую поддержку, на какую только они способны.

В связи с этим другая характерная черта современного момента состоит в том, что морально-политические резервы этой коалиции изо дня в день растут в Европе, — и не только в Европе, — и что эта коалиция прогрессивно обрастает миллионами сочувствующих людей, готовых биться вместе с ней против тирании Гитлера.

Если рассмотреть вопрос о соотношении сил двух коалиций с точки зрения человеческих и материальных ресурсов, то нельзя не прийти к выводу, что мы имеем здесь бесспорное преимущество на стороне англо-советско-американской коалиции.

Но вот вопрос: достаточно ли одного лишь этого преимущества, чтобы одержать победу? Бывают ведь такие случаи, когда ресурсов много, но расходуются они так бестолково, что преимущество оказывается равным нулю. Ясно, что кроме ресурсов необходима еще способность мобилизовать эти ресурсы и умение правильно расходовать их. Есть ли основание сомневаться в наличии такого умения и такой способности у людей англо-советско-американской коалиции? Есть люди, которые сомневаются в этом. Но на каком основании они сомневаются? В свое время люди этой коалиции проявили умение и способность мобилизовать ресурсы своих стран

и правильно расходовать их для целей хозяйственного и культурно-политического строительства. Спрашивается, какое имеется основание сомневаться в том, что люди, проявившие способность и умение в деле мобилизации и распределения ресурсов для хозяйственных и культурно-политических целей, окажутся не способными проведения военных целей? Я думаю, что таких оснований нет.

Говорят, что англо-советско-американская коалиция имеет все шансы на победу и она наверняка победила бы, если бы не было у нее одного организационного недостатка, способного ослабить и разложить ее. Недостаток этот, по мнению этих людей, выражается в том, что эта коалиция состоит из разнородных элементов, имеющих неодинаковую идеологию и что это обстоятельство не даст им возможности организовать совместные действия против общего врага.

Я думаю, что это утверждение неправильно.

Было бы смешно отрицать разницу в идеологии и в общественном строе государств, входящих в состав англо-советско-американской коалиции. Но исключает ли это обстоятельство возможность и целесообразность совместных действий членов этой коалиции против общего врага, несущего им угрозу порабощения? Безусловно, не исключает. Более того, — создавшаяся угроза повелительно диктует членам коалиции необходимость совместных действий для того, чтобы избежать человечество от возврата к дикости и к средневековым зверствам. Разве программа действия англо-советско-американской коалиции недостаточна для того, чтобы организовать на ее базе совместную борьбу против гитлеровской тирании и добиться победы над ней? Я думаю, что вполне достаточна.

Предположение этих людей неправильно еще и потому, что оно полностью опровергается событиями истекшего года. В самом деле, если бы эти люди были правы, мы наблюдали бы факты прогрессивного отчуждения друг от друга членов англо-советско-американской коалиции. Однако мы не только не наблюдаем этого, а наоборот, мы имеем факты и события, говорящие о прогрессивном сближении членов англо-советско-американской коалиции и объединении их в единый боевой союз. События истекшего года дают прямое к тому доказательство. В июле 1941 г., через несколько недель после нападения Германии на СССР, Англия заключила с нами соглашение «О совместных действиях в войне против Германии». С Соединенными Штатами Америки мы еще не имели тогда никаких соглашений на этот предмет. Через 10 месяцев после этого, 26 мая 1942 года во время

(Окончание на 3 стр.)



## XXV ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

### Окончание доклада товарища И. В. СТАЛИНА

посещения Англии т. Молотовым, Англия заключила с нами «Договор о союзе в войне против гитлеровской Германии и ее сообщников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны». Договор этот заключен на 20 лет. Он знаменует собой исторический поворот в отношениях между нашей страной и Англией. В июне 1942 года, во время посещения США т. Молотовым, Соединенные Штаты Америки подписали с нами «Соглашение о принципах, применимых к взаимной помощи в ведении войны против агрессии», соглашение, делающее серьезный шаг вперед в отношениях между СССР и США. Нако-

#### Наши задачи

Война порвала все покровы и обнажила все отношения. Положение стало до того ясно, что нет ничего легче, как определить наши задачи в этой войне.

В своей беседе с турецким генералом Эрбилет, опубликованной в турецкой газете «Джумхуриет», людоед Гитлер говорит: «Мы уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не смогла подняться». Кажется, ясно, хотя и глуповато. (Смех) У нас нет такой задачи, чтобы уничтожить Германию, ибо невозможно уничтожить Германию, как невозможно уничтожить Россию. Но уничтожить гитлеровское государство — можно и должно. (Бурные аплодисменты).

Наша первая задача в том именно и состоит, чтобы уничтожить гитлеровское государство и его вдохновителей. (Бурные аплодисменты).

В той же беседе с тем же генералом людоед Гитлер продолжает: «Мы будем продолжать войну до тех пор, пока в России не останется организованной военной силы». Кажется, ясно, хотя и безграмотно. (Смех). У нас нет такой задачи, чтобы уничтожить всякую организованную военную силу в Германии, ибо любой грамотный человек поймет, что это не только невозможно в отношении Германии, как и в отношении России, но и нецелесообразно с точки зрения победителя. Но уничтожить гитлеровскую армию — можно и должно. (Бурные аплодисменты).

Наша вторая задача в том именно и состоит, чтобы уничтожить гитлеровскую армию и ее руководителей. (Бурные аплодисменты).

Гитлеровские мерзавцы взяли за правило истязать советских военнопленных, убивать их сотнями, обрекать на голодную смерть тысячи из них. Они насилуют и убивают гражданское население оккупированных территорий нашей страны, мужчин и женщин, детей и стариков, наших братьев и сестер. Они задались целью обратить в рабство или истребить население Украины, Белоруссии, Прибалтики, Молдавии, Крыма, Кавказа. Только низкие люди и подлецы, лишённые чести и павшие до состояния животных, могут

следует отметить такой важный факт, как посещение Москвы премьер-министром Великобритании г-ном Черчиллем, установившее полное взаимопонимание руководителей обеих стран. Не может быть сомнения, что все эти факты говорят о прогрессивном сближении СССР, Великобритании и Соединенных Штатов Америки и об объединении их в боевой союз против итало-германской коалиции.

Выходит, что логика вещей сильнее всякой иной логики. Вывод один: англо-советско-американская коалиция имеет все шансы, чтобы победить итало-германскую коалицию и она без сомнения победит.

позволить себе такие безобразия в отношении невинных безоружных людей. Но это не все. Они покрыли Европу виселицами и концентрационными лагерями. Они ввели подлую «систему заложников». Они расстреливают и вешают ни в чем неповинных граждан, взятых «под залог», из-за того, что какому-нибудь немецкому животному помешали насиловать женщин или ограбить обывателей. Они превратили Европу в тюрьму народов. И это называется у них — «новый порядок в Европе». Мы знаем виновников этих безобразий, строителей «нового порядка в Европе», всех этих новоиспеченных генерал-губернаторов и престо губернаторов, комендантов и подкомандантов. Их имена известны десяткам тысяч замученных людей. Пусть знают эти палачи, что им не уйти от ответственности за свои преступления и не миновать карающей руки замученных народов.

Наша третья задача состоит в том, чтобы разрушить ненавистный «новый порядок в Европе» и покарать его строителей.

Таковы наши задачи. (Бурные аплодисменты).

Товарищи! Мы ведем великую освободительную войну. Мы ведем ее не одни, а совместно с нашими союзниками. Она несет нам победу над недобрыми врагами человечества, над немецко-фашистскими империалистами. На ее знамени написано:

Да здравствует победа Англо-Советско-Американского боевого союза! (Аплодисменты).

Да здравствует освобождение народов Европы от гитлеровской тирании! (Аплодисменты).

Да здравствует свобода и независимость нашей славной советской родины! (Аплодисменты).

Проклятие и смерть немецко-фашистским захватчикам, их государству, их армии, их «новому порядку в Европе»! (Аплодисменты).

Нашей Красной Армии — слава! (Бурные аплодисменты).

Нашему Военно-Морскому Флоту — слава! (Бурные аплодисменты).

Нашим партизанам и партизанкам — слава! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают. Овация всего зала).

Товарищи красноармейцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! Трудящиеся Советского Союза!

От имени Советского правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с днем 25-летия победы Великой Октябрьской Социалистической Революции.

Четверть века назад рабочие и крестьяне под руководством партии большевиков и великого Ленина установили в нашей стране власть Советов. Славный путь прошли народы Советского Союза за это время. За 25 лет наша Родина стала могучей социалистической индустриальной и колхозной державой. Народы советского государства, завоевав себе свободу и независимость, объединились в нерушимом братском содружестве. Советские люди освободились от всякого угнетения и упорным трудом обеспечили себе зажиточную и культурную жизнь.

Ныне двадцать пятую годовщину Великой Октябрьской Социалистической Революции народы нашей страны встречают в разгаре жестокой борьбы против немецко-фашистских захватчиков и их сообщников в Европе.

В начале этого года, в зимний период, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам серьезные удары. Отбив атаку немцев на Москву, она взяла в свои руки инициативу, перешла в наступление и погнала на запад немецкие войска, освободив от немецкого рабства целый ряд областей нашей страны. Красная Армия показала, таким образом, что при некоторых благоприятных условиях она может одолеть немецко-фашистские войска.

Летом однако положение на фронте изменилось к худшему. Воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, немцы и их союзники собрали все свои резервы под метелку, бросили их на наш украинский фронт и прорвали его. Ценой огромных потерь немецко-фашистским войскам удалось продвигаться на юг и поставить под угрозу Сталинград, Черноморское побережье, Грозный, подступы к Закавказью.

Правда, стойкость и мужество Красной Армии сорвали планы

немцев по обходу Москвы с востока и удару с тыла на столицу нашей страны. Враг остановлен под Сталинградом. Но, остановленный под Сталинградом и уже положивший там десятки тысяч своих солдат и офицеров, враг бросает в бой новые дивизии, напрягая последние силы. Борьба на советско-германском фронте становится все более напряженной. От исхода этой борьбы зависит судьба Советского государства, свобода и независимость нашей Родины.

Наш советский народ с честью выдержал испытания, выпавшие на его долю, и преисполнен непоколебимой веры в победу. Война явилась суровой проверкой сил и прочности советского строя. Расчеты немецких империалистов на распад советского государства провалились полностью. Социалистическая промышленность, колхозный строй, дружба народов нашей страны, Советское государство — показали свою прочность и несокрушимость. Рабочие и крестьяне, вся интеллигенция нашей страны, весь наш тыл честно и самоотверженно работают на удовлетворение нужд нашего фронта.

Красная Армия выносит на себе всю тяжесть войны против гитлеровской Германии и ее сообщников. Своей самоотверженной борьбой против фашистских армий она завоевала любовь и уважение всех свободолюбивых народов мира. Бойцы и командиры Красной Армии, не имевшие ранее достаточного военного опыта, научились бить врага наверняка, уничтожать его живую силу и технику, срывать вражеские замыслы, стойко оборонять от иноземных поработителей наши города и села. Героические защитники Москвы и Тулы, Одессы и Севастополя, Ленинграда и Сталинграда показали образцы беззаветной храбрости, железной дисциплины, стойкости и умения побеждать. По этим героям разнятся все наша Красная Армия. Враг уже изведен на своей шкуре способность Красной Армии к сопротивлению. Он еще узнает силу сокрушительных ударов Красной Армии.

Не может быть сомнения, что

Народный Комиссар Обороны И. СТАЛИН.

## П р и к а з

### Народного Комиссара Обороны

7 ноября 1942 года № 345 г. Москва

немецкие захватчики еще будут бросаться на новые авантюры. Но силы врага уже подточены и находятся на пределе. За время войны Красная Армия вывела из строя свыше 8 миллионов вражеских солдат и офицеров. Теперь гитлеровская армия, разбавленная румынами, венграми, итальянцами, финнами, стала значительно слабее, чем летом и осенью 1941 года.

Товарищи красноармейцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

От вашего упорства и стойкости, от воинского умения и готовности выполнить свой долг перед Родиной зависит разгром немецко-фашистской армии, очищение советской земли от гитлеровских захватчиков!

**МЫ МОЖЕМ И ДОЛЖНЫ  
ОЧИСТИТЬ СОВЕТСКУЮ ЗЕМЛЮ  
ОТ ГИТЛЕРОВСКОЙ НЕЧИСТИ.**

Для этого необходимо:

1) стойко и упорно оборонять линию нашего фронта, не давая более врагу продвигаться вперед, всеми силами изматывая врага, истреблять его живую силу, уничтожать его технику;

2) всемерно укреплять железную дисциплину, строжайший порядок и единоначалие в нашей армии, совершенствовать боевую выучку войск и готовить, упорно и настойчиво готовить сокрушительный удар по врагу;

3) раздуть пламя всенародного партизанского движения в тылу у врага, разрушать вражеские тылы, истреблять немецко-фашистских мерзавцев.

Товарищи!

Враг уже испытал однажды силу ударов Красной Армии под Ростовом, под Москвой, под Тихвином.

Недалек тот день, когда враг узнает силу новых ударов Красной Армии. Будет и на нашей улице праздник!

Да здравствует 25-я годовщина Великой Октябрьской Социалистической Революции!

Да здравствует наша Красная Армия!

Да здравствует наш Военно-Морской Флот!

Да здравствуют наши славные партизаны и партизанки!

Смерть немецко-фашистским захватчикам!

#### ВООРУЖЕНИЕ ФРОНТУ



Последняя проверка танков на Н-ском танковом заводе перед отправкой на фронт.

#### Ученики Бетинской школы — фронту

С большим воодушевлением прошло собрание учащихся в Бетинской школе, где обсуждался вопрос о сборе средств на покупку теплых вещей для бойцов Красной Армии.

Первым внес 15 рублей ученик 4 класса Козырев К. Его примеру последовали Соловьев А., Цветков С., Сорокин А., Дорогина Л., Курочкин С., Казанов И. и многие другие. Они внесли от 10 до 23 рублей каждый.

Всего было собрано за один день 250 рублей.

Сбор продолжается.  
Е. ОРЛОВА, РЕПИНА, КРЫЛОВА.



## От Советского Информбюро

### Вечернее сообщение 10 ноября

В течение 10 ноября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда, северо-восточнее Туапсе и юго-восточнее Нальчика. На других фронтах никаких изменений не произошло.

Нашими кораблями в Балтийском море потоплен транспорт противника водоизмещением в 10 тысяч тонн.

В районе Сталинграда, в заводской части города, мелкие группы противника пытались просочиться в нашу оборону, но были отброшены на исходные рубежи. Уничтожено 150 немецких солдат и офицеров. В южной части города Н-ская часть в результате атаки овладела несколькими опорными пунктами противника. В этом бою рассеяно и частью уничтожено до двух рот немецкой пехоты и подбит танк противника. Нашими бойцами захвачено 5 пулеметов, 40 винтовок, несколько ящиков гранат и патронов.

Северо-западнее Сталинграда происходила редкая артиллерийская перестрелка. Артиллеристы части, где командиром тов. Глебов, уничтожили 3 блиндажа, несколько пулеметных точек и наблюдательный пункт противника.

Юго-восточнее Нальчика бойцы Н-ской части отбили 4 атаки пехоты противника, действовавшей при поддержке 20 танков. В этом бою подбито 6 немецких танков.

Северо-восточнее Туапсе краснофлотцы под командованием капитана Степченко овладели одной укрепленной высотой. Гитлеровцы отступили, оставив на поле боя до 200 трупов, 4 пулемета, 15 автоматов, много винтовок и боеприпасов. Краснофлотец т. Шумский в этом бою захватил вражеский пулемет и уничтожил 30 гитлеровцев. Командир отделения т. Гулько истребил 25, а краснофлотец т. Рыбалко—10

немцев.

Юго-восточнее Новороссийска артиллеристы под командованием гвардии майора т. Матушенко за 2 дня боевых действий уничтожили 16 немецких автомашин с боеприпасами и продовольствием и подавили огонь 5 батарей противника.

На Ленинградском фронте нашими снайперами за 2 дня истреблено 465 немецких солдат и офицеров. Артиллерийско-минометным огнем разрушено 22 вражеских ДЗОТ'а, 16 блиндажей и землянок, уничтожено 2 пулемета и взорван склад с боеприпасами.

За три дня на подступах к Ленинграду сбито 22 немецких самолета.

Три партизанских отряда Полесской области совместными силами совершили налет на немецкий воинский эшелон. Партизаны остановили поезд и открыли по нему огонь. В завязавшей схватке партизаны уничтожили 150 немецких солдат и офицеров, в том числе 75 эсэсовцев.

Группа партизан, действующих в Минской области, сожгла 2 моста на шоссе и уничтожила телефонную связь между двумя городами.

Пленный унтер-офицер 6 роты 93 полка 1 румынской пехотной дивизии Теодор Шута рассказал:

«Недавно значительная группа солдат 5-го румынского егерского полка отказалась идти в атаку. Немецкие части обезоружили полк и отвели его в ближайший тыл. По приказу немецкого командования расстреляны 47 румынских солдат».

Греческие партизаны совершили нападение на немецкий аэродром в районе Харакадза, на острове Брия. Патриоты взорвали 3 немецких самолета, сожгли склад бензина и истребили 37 гитлеровцев.

## Образцовое животноводство

Работники животноводства колхоза «Пролетарий», Шадринского сельсовета, ныне потрудились немало и добились серьезных успехов. План развития общественного животноводства не только выполнили, но по некоторым видам скота перевыполнили. Сверх плана имеется 5 голов свиней и 15 овец.

Самый ответственный период—зимовку скота—колхоз встречает в полной готовности. Все скотные дворы, свинарник, овчарник, птичник отремонтированы и утеплены. В них вставлены стекла, побелены стены и потолок, приведены в поря-

док кормушки и печи.

Кормами скот обеспечен в достатке. В соответствии с кормовым балансом заложен силос. Заготовлено необходимое количество сена и концентрированных кормов.

Среди животноводов развернулось соревнование за повышение продуктивности скота и полное сохранение молодняка.

Колхоз «Пролетарий» по праву занял одно из первых мест в совете по успешной подготовке к зимовке скота—к такому заключению пришла районная комиссия при проверке.

А. Потапов.

## 15-го ноября 1942 года состоится ТИРАЖ ВЫИГРЫШЕЙ ВТОРОЙ ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВОЙ ЛОТЕРЕИ

В тираже будут разыграны денежные выигрыши от 100 до 50000 р., а также вещевые выигрыши: каракулевые дамские пальто, столовые серебряные наборы, отрезки на мужские и дамские костюмы, ковры, золоченные и серебряные часы, мужская и дамская обувь, серебряные портсигары, каракулевые

шапки, воротники и т. д.

Лотерейные билеты продаются в РСБ Участием во Второй денежно-вещевой лотерее дадим дополнительные средства для финансирования мероприятий, связанных с войной против немецких захватчиков!

РАЙСБЕРКАССА

## ДОКЛАД ТОВА. СТАЛИНА ВЫЗВАЛ НОВЫЙ БОЕВОЙ И ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПОДЕМ

### Взяли обязательство-быстрее сдать лен государству

С большим воодушевлением заслушали колхозники Цыбринской сельхозартели, Ковернинского сельсовета, сообщение о докладе тов. Сталина о XXV годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции.

На собрании развернулись оживленные суждения. Депутат сельсовета тов. Рахманова отметила, что к знаменательной дате—7 ноября—колхоз на деле осуществил свои обязательства: полностью рассчитался с государством по зерну, мясу, молоку, яйцам. Выполнил финансовый план IV квартала.

В колхозе выросли новые

стахановцы. Так 72-летняя Вьюгина Г. А. выработала 336 трудовых, Вьюгина А. С.—533 трудовых. Много труда по вывозке зерна затрачено тов. Розиной К. Н. За лето ею выработано 328 трудовых.

Настоящими советскими патриотами показала себя семья Виноградова М. М. Члены этой семьи выработали 1116 трудовых.

В ответ на доклад вождя колхозники решили еще шире развернуть соревнование и к 15 ноября выполнить план льнопоставок.

П. Костин

### Повысилась производительность труда

Колхозники Базанцевского сельсовета на доклад тов. Сталина отвечают новыми производственными делами.

В Кротовском колхозе звено тов. Пьянковой Ф. Е. закончило трепку льна. Члены его т. т. Голубева Т. и Пьянкова Н. выполнили задание от 130 до 150 процентов.

Передовые места по сортиров-

ке льнотресты и перевязке ее заняли в Кошелевском колхозе звенья Масленниковой Е. и Шадринной А. Средняя выработка норм каждого звена составляет более 120 процентов.

Звенья обязались в ближайшее время полностью рассчитаться с государством по льну.

Агротехник Голубева.

### На боевой вахте

Действующая Армия Москвы придавали особое значение одному нашему объекту. Вечером 6 ноября над ним появилось 40 «Юнкеров». Зенитчики приготовили им достойную встречу. Бой длился больше 4 часов. Неприятельская атака была отбита с потерями для него. В полночь после боя ее участники собрались в землянке. Из

Москвы передавали текст доклада тов. Сталина. По его окончании командир спросил:

«Чем мы ответим тов. Сталину?»

«Ответим так—говорит красноармеец тов. Титов,—ни одного фашиста не пропустим к охраняемому нами объекту. Нашей честью зенитчиков клянемся вождю».

(ТАСС)

### Отвечают боевыми делами

Действующая Армия. Доклад и приказ тов. Сталина обсуждаются во всех частях и подразделениях. Бойцы, командиры и политработники отвечают на них боевыми делами. Молодой снайпер Н-ской части Лусников, истребивший уже 36 гитлеровцев, в ответ на доклад и

приказ тов. Сталина убил еще двух фашистов. Снайпер Шапов 7 ноября уничтожил 5 немцев, снайпер Шевелев—трех. Артиллеристы этой части в течение дня своим огнем уничтожили неприятельский ДЗОТ и дом, наполненный немцами.

(ТАСС)

## Своевременно и полностью засыпать семфонды

Создание доброкачественных семенных фондов—одно из важнейших мероприятий в борьбе за высокий урожай и увеличение производства хлеба в 1943 году.

В своем постановлении «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов» Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) обязали колхозы вести семенные участки, установили их размеры по разным культурам и разрешили засыпать зерно в семфонды до выполнения обязательств перед государством. Наряду с этим запрещено проводить «засыпку семенных фондов с общих посевов колхозов, кроме отведенных для семенных целей, до выполнения колхозами своих обязательств перед государством».

Неотложная задача колхозов нашего района—быстро обмолотить урожай с семенных

участков. В прошлом году многие колхозы Б-Кротовского, Анисимовского, Шадринского и Талицкого сельсоветов затянули обмолот и засыпку семян. Это привело к снижению их качества. Зерно в значительной части потеряло свою всхожесть.

Факты бесхозяйственного использования урожая с семенных участков имеют место и в этом году.

Прошло более декады как большинство колхозов Шадринского и Скоробогатовского сельсоветов рассчитались с государством. Однако с засыпкой фондов они медлят. Так обстоит дело, например, в колхозах «Трактор», Шадринского сельсовета, и «Путь к социализму», Скоробогатовского сельсовета.

Надо иметь в виду, что урожай будущего года будет зависеть от качества семенного ма-

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ

Летчик-истребитель Н-ской части лейтенант Валерия Дмитриевна Хомякова сбила в воздушном бою вражеский бомбардировщик «Ю-88».



На снимке: лейтенант В. Д. Хомякова. До службы в армии она работала сменным инженером Московского завода имени Фрунзе и одновременно была инструктором—общественником аэроклуба.

Уличные бои на окраинах Сталинграда.



На снимке: автоматчики обстреливают засевших в соседних кварталах немцев.

Ответственный редактор  
Е. ЛУКИЧЕВА